

ОБРАЩЕНИЕ К ЧИТАТЕЛЯМ

ДОРОГИЕ КОЛЛЕГИ И ДРУЗЬЯ!

В сравнительно небольшом временном промежутке между выходом в свет предыдущего и настоящего номеров журнала произошел целый ряд знаменательных событий в профессиональной жизни психологов нашей страны и всего мира. Одним из них и наиболее выдающимся можно считать XXIX Международный психологический конгресс. Он проходил 20–25 июля 2008 г. в Берлине и был организован Международным союзом психологической науки (МСПН – IUPsyS), в который входит и Российское психологическое общество (РПО), и Немецкой Федерацией психологических ассоциаций. Такие конгрессы собираются раз в четыре года. В 2004 г. очередной XXVIII Психологический конгресс проходил в Пекине, а следующий – XXX конгресс – состоится в 2012 г. в Кейптауне (Южная Африка).

В XXIX конгрессе в Берлине активное участие приняли два члена Томского отделения Российского психологического общества, одним из которых посчастливилось стать мне. В программе конгресса в качестве постерных были заявлены еще 6 сообщений томичей. Что же касается вообще участия российских психологов в данном конгрессе, то оно было, к сожалению, не столь велико – всего около 100 человек, если судить по Научной программе конгресса, а активно участвовали в форуме и того меньше. Самыми большими делегациями были делегации Германии, что понятно, а также США, Китая. Удивило активное участие в работе конгресса представителей Южной Африки, Судана, Аргентины, Мексики, Австралии.

Такие собрания профессиональных психологов практически всего мира (свыше 7 000 представителей более 80 стран) – это исключительное событие, отражающее определенные вехи в развитии психологической науки, это возможность, как говорится, увидеть и услышать из первых уст о том, чем занимаются, что волнует коллег-психологов всего мира, определить и оценить свое место в этом психологическом пространстве, попытаться понять, куда движется психологическая наука. Такие собрания решают и одну из очень важных сверхзадач – это непосредственное, живое, обогащающее общение профессионалов во всех возможных его формах.

Конгресс проходил в Берлинском международном конгресс-центре, где были созданы все необходимые условия для работы его участников и гостей. Научная программа конгресса была обширной и структурно разнообразной. Она включала обращение президента Международного союза психологической науки Брюса Овермиера (J. Bruce Overmier, IUPsyS President Adress), 12 симпозиумов по приглашению МСПН (IUPsyS Invited Symposiums), 159 приглашенных симпозиума от имени оргкомитета конгресса (Invited Symposium), 290 инициативных симпозиумов (Symposiums), 390 секций устных выступлений (Paper sessions), 7 постерных сессий (Poster sessions) – по 6 часов каждый день работы конгресса (в последний день – только 3 часа). Было представлено около 4500 сообщений.

К началу работы конгресса был подготовлен специальный выпуск «International Journal of Psychology» (Vol. 43*Issu 3/4 June/August 2008) объемом 859 страниц, на которых свыше 13 тысяч авторов представили тезисы своих возможных выступлений. По итогам работы конгресса будут изданы 2 тома его материалов.

Я привел некоторые количественные показатели, которые говорят о масштабности такого мероприятия, каковым явился XXIX Международный психологический конгресс. Что же касается содержательной стороны его работы, то ее еще предстоит оценить после серьезного анализа про-

граммы, тезисов выступлений, а также материалов, которые в скором времени будут опубликованы. В данном случае я хочу поделиться впечатлениями от личного участия в работе конгресса.

Психологический мир сегодня и в ближайшей перспективе озабочен в большей степени разработкой «хороших» конкретных теорий и методического обеспечения психологических исследований и в меньшей мере – «научными парадигмами» и философской психологией (фактически этой теме были посвящены две устные сессии, организованные российскими психологами).

Увеличивается число кооперативных психологических исследований представителей самых разных стран («интернациональные исследования», «исследования межкультурные» и т.д.).

Все более выраженной становится прикладная и практическая ориентированность теоретической (академической) психологии.

Растет интерес психологии к проблемам здоровья человека, профилактики, терапии и реабилитации нарушения его физического, психического, психологического и духовного здоровья (проблемы здоровья рассматривались в соотношении с личностью, развивающимся ребенком и людьми пожилого возраста, культурой, религией и гендерными особенностями, благополучием и качеством жизни и т.д.); только по психотерапии (исследование и лечение) было организовано 12 устных сессий, по клинической и консультативной психологии – 7 сессий, по психологии расстройств – 7 сессий, не считая огромного числа докладов в рамках симпозиумов, постерных сообщений и т.д.

Все более заявляют о себе психологи арабского мира, Африки, Южной Америки и Австралии.

Большое внимание психологи мира уделяют проблемам психологии развития (правда, пока очень мало вопросам перинатальной психологии, которая в последние годы интенсивно развивается в нашей стране).

Психологов многих стран волнуют проблемы подготовки, обучения и преподавания психологии, этические принципы деятельности психологов, в меньшей степени – проблемы повышения их квалификации, в частности супервизии.

Обратились психологи и к проблеме терроризма, которой были посвящены 3 сессии и симпозиум. Но, на мой взгляд, явно недостаточно внимания было уделено этой актуальнейшей проблеме и близким ей, например проблеме фанатизма.

Это, разумеется, далеко не полный перечень тенденций развития психологической науки, на основании предварительных личных впечатлений и суждений. Одно несомненно: хотя отечественная психологическая наука и занимает вполне достойное место в мировой психологии, она еще далека от предела своих возможностей, особенно в плане международного сотрудничества.

Во время работы XXIX Психологического конгресса 21–23 июля заседала Генеральная ассамблея Международного союза психологических наук, на которой нашу страну представляли Ю.П. Зинченко – президент РПО и Б.Б. Величковский – директор исполнительной дирекции РПО по международным связям. С Меморандумом об участии РПО в Генеральной ассамблее можно ознакомиться на страницах данного выпуска нашего журнала (см. раздел «Информация»).

В заключение хочу выразить признательность всем читателям «Сибирского психологического журнала» за интерес и поддержку. Нас радует, что число подписчиков на наш журнал неуклонно растет. Желаю всем нашим читателям и авторам крепкого здоровья, достойного качества жизни и творческих успехов. Как всегда, приглашаем к сотрудничеству с «Сибирским психологическим журналом».

Главный редактор